
iz'u &i= dk izk:i 

d{kk & XII fo"k;& vFkZ'kkL=  vof/k& 3%15 ?kaVs    iw.kkZad & 80 
 

1- mÌs'; gsrq vadHkkj & 
dza-la- mÌs'; vadHkkj izfr'kr
1- Kku 18 22-5
2- vocks/k@vFkZxzg.k 30 37-5
3- Kkuksi;ksx@vfHkO;fDr 20 25
4- dkS'ky@ekSfydrk 12 15

;ksx 80 100

2-  iz'uksa ds izdkj ,oa vadHkkj & 

dza-la- iz'uksa ds izdkj iz'uksa dh 
la[;k 

vad izfr 
iz'u 

dqy vad izfr'kr lEHkkfor le; 

1- oLrqfu"B@cgqfodYikRed
2- vfry?kwÙkjkRed 10 01 10 12-5 10 feuV
3- y?kwÙkjkRed A 08 02 16 20 30 feuV
4- y?kwÙkjkRed AA 09 04 36 45 70 feuV 
5- fuca/kkRed 03 06 18 22-5 60 feuV

;ksx 30 80 100 170 feuV

fodYi ;kstuk % vkUrfjd      iqujkoyksdu &  10 feuV  
 

3- fo"k; oLrq dk vadHkkj &      iz'u i= i<+uk &15 feuV 
dza-la- bdkbZ vadHkkj izfr'kr
1- ifjp; 5 6-25
2- miHkksÙkk dk O;ogkj 12 15-00
3- mRiknu dk O;ogkj 12 15-00
4- cktkj ds Lo:i ,oa dher fu/kkZj.k 11 13-75
5- jk"Vªh; vk; dh vo/kkj.kk,¡ 11 13-75
6- eqnzk ,oa cSafdx 10 12-5
7- vk; o jkstxkj dk fu/kkZj.k 10 12-5
8- ctV ,oa vUrjk"Vªh; O;kikj dh vo/kkj.kk 07 8-75
9- udn foghu ysu nsu 02 2-5
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uewuk iz'u i= 

mPp ek/;fed ijh{kk] 2018 

SENIOR SECONDARY EXAMINATION, 2018 

vFkZ'kkL= 

ECONOMICS 

le; % 3%15 /k.Vs 

iw.kkaZd % 80 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k %& 

GENERAL INSTRAUCTIONS TO THE EXAMINEES 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA

Candidate must write frist hid/ her Roll on the question paper compulsory. 

2-lHkh iz'u vfuok;Z gSaA

All the questions are compulsory. 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksaA

Write the answer to each question in the given answer sheet only. 

4- ftu iz'uksa eas vkUrfjd [k.M gSa] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksaA

For question having more than one part, the answers to those parts are to be written  togeather in 
continuity. 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA

Write down the serial number of  the question before attempting it. 

6- iz'u i= ds fgUnh o vaxzsth :ikUrj esa fdlh izdkj dh =qfV@vUrj@fojks/kkHkkl gksus ij fgUnh 
Hkk"kk ds iz'u dks  gh lgh ekusaA

If there is any error/difference/contradiction  in Hindi & English versions of the question paper, the 
question of Hindi versions should be treated valid. 

7- 

 

Que. no. Marks per Que. Word Limit of ans. 
1&10 1 10&20 Words 
11&18 2 20&30 Words 
19&27 4 50&60 Words 
28]29]30 6 200&250 Words 

8. iz'u la[;k 28]29 rFkk 30 esa vkUrfjd fodYi gSaA 

There are internal choices in Q. No. 28,29 and Q.No 30. 

 iz'u la[;k vad izfr iz'u mÙkj dh 'kCn lhek 
1&10 1 10&20 Words 
11&18 2 20&30 Words 
19&27 4 50&60 Words 
28]29]30 6 200&250 Words 



[k.M ¼v½ 

 Section- A 

1- vFkZ'kkL= dk tud fdls ekuk tkrk gS \ 

Who is the Father of Economics ?          01 

2- *O;f"V* ,oa *lef"V* 'kCnksa dk iz;ksx loZizFke dc fd;k x;k \ 

When were the words 'Micro' and 'Macro' first used ?      01 

3- volj ykxr ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by opportunity cost ?       01 

4- vYidky ls D;k vk'k; gS \  

What is meant by shortrun ?          01 

5- iwath iz/kku rduhd D;k gS \ 

What is the capital intensive technique ?        01 

6- cktkj dh ifjHkk"kk fyf[k,A 

Write the definition of market.         01 

7- Hkkjr esa jk"Vªh; vk; ds vuqeku dkSu lk laxBu izdkf'kr djrk gS \ 

Which organization publishes the Nationals Income estimation in India ?    01 

8- ljy vk; ds pØkdkj izokg~ ekWMy ds ,d {ks= dk uke fyf[k,A 

Write the name of one sector of  circular flow of income model.     01 

9- e/;orhZ oLrq dk dksbZ ,d mnkgj.k fyf[k,A 

Write one example of an intermediate good.         01 

10- jktLo ?kkVs dk lw= fyf[k,A 

Write the formula of revenue deficit.         01 

[k.M ¼c½ 

 Section- B 

11- *O;f"V* ,oa *lef"V* vFkZ'kkL= esa dksbZ nks vUrj crkbZ;sA 

Mention any two differences between 'Micro and 'Macro' Economics.   1+1 = 02 

12- rVLFkrk ekufp= cukbZ;s \ 

Draw an indifference map.          02 

13- iw.kZ izfr;ksfxrk cktkj dks ifjHkkf"kr dhft,A              

Define the perfect competition matket.                 02 



14- cktkj dher ij ldy ?kjsyw mRikn (GDP MP) Kkr djus dk lw= fyf[k,A  

Write the formula of Gross Domestic product at market price (GDP MP).    02 

15- ;fn cktkj dher ij 'kq) jk"Vªh; mRikn(NNPMP) 2000 djksM :i;s gS] vizR;{k dj(IT) 

150 djksM :i;s rFkks vuqnku(S)  50 djksM :i;s gS] rks lk/ku ykxr ij 'kq) jk"Vªh; 

mRikn(NNPFC) Kkr dhft,A 

If Net National Product at market price(NNPMP) is Rs. 2000 crore indirect tax (IT) Rs. 150 crore and 
subsidy(S) is Rs. 50 crore, calculate Net National Product at factor cost(NNPFC).   
 02

16- ;fn lhekUr miHkksx izo`fRr 0-80 gS rks xq.kd dk eku Kkr dhft,A  

If the marginal propensity to consume (MPC) is 0.80, calculate the value of multiplier.   02 

17- voewY;u vkSj vf/kewY;u esa varj dhft,A 

Differenciate between devaluation and revaluation.       02 

18- fuEufyf[kr dk iwjk uke fyf[k,& 

(i) BHIM     (ii)USSD  

Write the full form of the following- 

(i) BHIM     (ii)USSD       1+1= 02 

[k.M ¼l½ 

 Section- C 

19- ekax odz ds foorZu dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li"V dhft,A 

Explain the shifts of demand curve with the help of diagrams.       2+2= 04 

20- nh xbZ lkj.kh ls vKkr vkSlr fLFkj ykxr] vkSlr ifjorhZ ykxr] vYidkyhu vkSlr 

 ykxr vkSj  vYidkyhu lhekUr ykxr ewY;ksa dh x.kuk dhft, A 

fuxZr 
¼bdkbZ;k½ 

dqy fLFkj 
ykxr 

dqy 
ifjorhZ 
ykxr 

dqy ykxr vkSlr 
fLFkj 
ykxr 

vkSlr 
ifjorhZ 
ykxr 

vYidkyhu 
vkSlr 
ykxr 

vYidkyhu 
lhekUr 
ykxr 

0 0 0 20 & & & & 
01 20 30 50 20 30 50 \ 
02 20 45 65 \ 22-+50 \ 15 
03 20 55 75 6-66+ \ 25 10 

From the given table calculate the missing average fixed cost, average variable cost, short 

 term  average cost and short term marginal cost. 1+1+1+1 =04
 



Ourput 
(units)  

TFC TVC TC AFC AVC SAC SMC 

0 0 0 20 & & & & 
01 20 30 50 20 30 50 \ 
02 20 45 65 \ 22-+50 \ 15 
03 20 55 75 6-66+ \ 25 10 

21- fodaqfpr ekax oØ dks js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb;sA

Explain the kinked demand curve with the help of a diagram.      2+2= 04 

22- vki ,dkf/kdkj cktkj fdls dgsxsa \ fdUgha pkj rRoksa dk mYys[k dhft,A 

Which market would be monopoly market according to you ? Mention any four factors.    1×4= 04 

23- futh vk; dh ifjHkk"kk vkSj lw= fyf[k,A 

Write the definition and foumula of private income .      2+2= 04 

24- eqnzk ds dksbZ pkj dk;Z fyf[k,A 

Write any four functions of money.        1×4= 04 

25- vFkZO;oLFkk esa ;fn Lok;Ùk fuos'k 100 djksM :i;s gS vkSj fn;k gqvk miHkksx Qyu 

C ¾80 $0-75Y gS rks vk; dk lkE; Lrj D;k gksxkA 

Find the income equilibrium level when given consumption function is C ¾80 $0-75Y

and autonomous investment is Rs. 100 crore in economy ?                04 

26- lexz ek¡x ls D;k vk'k; gS \ lexz ek¡x oØ dh O;qRifÙk js[kkfp= ls dhft,A 

 What do you meant by aggregate demand ? Derive an aggregate demand curve by  

diagram.               2+2= 04 

27- vkids vuqlkj varjk"Vªh; O;kikj D;ks vko;';d gS \ dksbZ pkj dkj.k nhft,A 

 Why ineternational trade is necessary according to you ? give any four resons.     1×4= 04 

[k.M ¼n½ 

 Section- D 

28- ekax dh yksp dks ifjHkkf"kr dhft,A ekax dh yksp ekius dh T;kferh; fof/k 

dks js[kkfp= dh lgk;rk ls le>kb;sA 

Define the elasticity of demand. Explain the geometrical method to measure the elasticity 

 of demand  with the help of a diagram.               2+2+2= 06 

vFkok  OR 

dqy mi;ksfxrk vkSj lhekUr mi;ksfxrk dh ifjHkk"kk nhft,A dqy mi;ksfxrk vkSj lhekUr 



mi;ksfxrk ds laca/k dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li"V dhft,A  

Give definitions of total utility and marginal utility. Explain the releactionship between 

 total utility and marginal utility with the help of a diagram.           2+2+2= 06 

29- cktkj iwfrZ dh vo/kkj.kk dks ,d dkYifud rkfydk dh lgk;rk ls le>kb;sA

Explain the concept of market supply with the help of imaginary table.            4+2 = 06 

vFkok  OR 

ifjorZ'khy vuqikrksa ds fu;e dh js[kkfp= dh lgk;rk ls O;k[;k dhft,A 

Explain the law of variable proportion with the help of diagram.             4+2 = 06 

30- O;kikfjd cSad ds fdUgh N% dk;ksZ dk foLrkj ls o.kZu dhft,A 

Describe any six functions of commercial banks.         1×6= 06 

vFkok  OR 

dsUnzh; cSad }kjk lk[k fu;a=.k ds fy, viuk;s tkus okys fdUgh N% mik;ksa dh foospuk  

dhft,A 

Discuss any Six methods of credit control used by a central bank.    1×6= 06 

 



mÙkj rkfydk & vFkZ'kkL= 
iz'u 
la[;k 

visf{kr mÙkj [kaMokj vad vad ikB~; iqLrd
dh la[;k 

1 ,Me fLeFk 1 1

2 lu~ 1933 1 2

3 ,d oLrq ds mRiknu dh volj ykxr ml oLrq ds mRiknu ds LFkku ij 
vU; oLrq ds mRiknu dh R;kxh xbZ ek=k 

1 6

4 le; dh vof/k ftlesa mRiknu esa o`f) dsoy ifjorZu'khy lk/ku ¼Je½ ds 
}kjk gh dh tk ldrh gSA 

1 44

5 iwath dk Je dh rqyuk esa vf/kd mi;ksx djukA 1 48

6 og lEiwZ.k {ks= tgk¡ ij Øsrkvksa ,oa foØsrkvksa esa Lora= izfrLiz)kZRed laca/k 
gksA

1 66

7 dsUnzh; lkaf[;dh;laxBu ¼CSO½ 1 91

8 ifjokj {ks=] O;olk; {ks= ¼dksbZ ,d½ 1 86

9 iguus gsrq rS;kj diMksa ds fy, :bZ] /kkxk ;k vU; dksbZ 1 87

10 jktLo ?kkVk ¾ jktLo izkfIr;ka & jktLo O;; 1 141

[k.M ¼c½

11 varj dk vk/kkj O;f"V vFkZ'kkL= lef"V vFkZ'kkL=
1 v/;;u dh bdkbZ ,d O;fDrxr bdkbZ ,d ns'k dh lEiw.kZ

vFkZO;oLFkk 
2 larqyu dk izdkj vkaf'kd larqyu lkekU; larqyu
;k vU; dksbZ nks

1
2 3

1

12 rVLFkrk ekufp= vkys[k cukuk gSaA 2 16

13 cktkj dk og Lo:i ftlesa Øsrkvksa o foØsrkvksa dh vR;f/kd l¡[;k 
gksus ds dkj.k oLrq fo'ks"k dh dher dks dksbZ Hkh QeZ izHkkfor ugha dj 
ldrh gSA 

2 69

14 GDPmp = C+I+G+(x-M) 
 GDPmp - cktkj dher ij ldy ?kjsyw mRikn 

 C ¾ miHkksx O;; 

 I ¾ fofu;ksx O;; 

 G ¾ ljdkjh O;; 

 X-M ¾ 'kq} fu;kZr 

2 69

15 NNPFc == NNPmp - 9T + S 
 = 2000 - 150 +50 
 = 2050 -150 
 = 1900 djksM :- 

2 93

16 xq.kd dk eku  K=5 2 129

17 voewY;u fdlh ns'k dh ljdkj }kjk viuh eqnzk dks fons'kh eqnzk ds 
lkis{k esa ewY; gkl djus dh izfØ;k gS tcfd vf/kewY;u eas ns'k dh 
eqnzk dk ewY; fons'kh eqnzk ds lkis{k esa c<k fn;k tkrk gSaA 

2 147



mÙkj rkfydk & vFkZ'kkL= 
18 BHIM = Bharat Interface for Money 

USSD = Unstructured Supplementary service Data 

1$1 2 150

[k.M  ¼l½

19 1- ekax oØ dk nkfguh vksj vkxs dh rjQ f[klduk
js[kkfp= 3-6 ,oa O;k[;k 

2- ekax oØ dk ck,a vFkok uhps dh vksj f[klduk
js[kkfp= 3-7  ,oa O;k[;k 

2
$
2 4

25

26 

20 AFC = 10,  AVC = 18.33 SAC = 32.5, SMC = 30 dh x.kuk 1$1$1$1 4 54

21 js[kkfp= 12-3 ,oa O;k[;k 2$2 4 76

22 1- ,d foØsrk] ,d mRiknd
2- fudV LFkkukiUu oLrq ugha 
3- ekax dh izfryksp cgqr de 
4- QeZ Lo;a m|ksx 
;k pkj vU; dksbZ rRo 1x4 4 72 

23 futh vk; esa lHkh futh {ks= }kjk mRikfnr vk; vFkok vU; fdUgha
L=ksrksa ls izkIr vk; ,oa fuxeksa }kjk j[kh xbZ vk; lfEefyrA 

PI = NNPfc+TP+IPD-CSS-PPU 

2
$
2 4 93 

24 eqnzk ds dk;Z
1- fofue; dk ek/;e 
2- ewY; dk ekid 
3- Hkkoh Hkqxrkuksa dk vk/kkj 
4- ewY; lap; dk lk/ku ;k vU; dksbZ pkj dk;Z 1x4 4 104 

25 Y=C+Ia                      {C=80+0.75Y} {Ia =100} 
Y= 80+0.75Y+100     
Y-0.75Y= 80+100 
Y (1-0.75)= 180 
0.25Y = 180 
Y = 180 x 4 = 720 djksM

0.25 4 129 

26 vU; ckrksa ds leku jgus ij fofHkUu dher Lrj ij tks miHkksäkvksa]
fofu;ksax&dÙkkZvksa] ljdkj vkSj fonsf'k;ksa }kjk oLrq,¡ vkSj lsok,¡ [kjhnh 
tkrh gS mls lexz ekax dgrs gSA 
js[kkfp= 22-2 dk fu:i.k  

2

$
2 4 134 

27 vUrjk"Vªh; O;kikj dh vko';drk pkj dkj.kksa dh O;k[;k 1x4 4 144

[k.M ¼n½

28 dher esa ifjorZu gksus ij ekax dh ek=k esa fdruk ifjorZu gksrk gS
vFkkZr ekax dh dher ds izfr laosnu'khyrkA 
 T;kferh; fof/k js[kkfp= ,oa visf{kr O;k[;k 

vFkok 
oLrq dh fofHkUu bdkb;ksa ds miHkksx ls dqy larqf"V    dqy mi;ksfxrk 
lhekar mi;ksfxrk    oLrq dh ,d bdkbZ dk miHkksx c<kus ls dqy 
mi;ksfxrk esa vkus okyk ifjorZuA 
 js[kkfp= 2-1 dk fu:i.k] dqy o lhekar mi;ksfxrk esa laca/k 

2
$
2 $2 
 
2
$

2$2 

6

6

32 
 

12]13 



mÙkj rkfydk & vFkZ'kkL= 
29 fofHkUu cktkj dherksa ij fof'k"V oLrq dh iwfrZ djus okyh lHkh QeksZa

dh iwfrZ djus okyh lHkh QeksZa dh ek=k dk ;ksx cktkj iwfrZA 
dkYifud rkfydk 

vFkok 
fu;e dh O;k[;k 
js[kkfp= 7-4 

4$2

4$2 

6

6

37]38

50 
30 O;kikfjd cSad ds dk;Z

1- tek,¡ Lohdkj djuk  
2- _.k iznku djuk 
3- lkjo fuekZ.k 
4- ,tsalh lsok,¡ 
5- bUVjusV cSfdx 

6- ATM lqfo/kk  
;k vU; dksbZ 6  

vFkok 
dsUnzh; cSad }kjk lkjo fu;a=.k ds mik; 

1- ek=Red mik;  
1- cSad nj uhfr 
2- [kqys cktkj dh fØ;k,¡ 

3- CRR o SLR esa ifjorZu 
2- xq.kkRed mik; 
1- p;ukRed lkjo fu;a=.k 
2- lkjo dh jk'kfuax 
3- uSfrd ncko  

1x6

1x6

6

6

107]108 
 

114 


